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Ιερά Σύνοδος Επισκόπων Σερβικής Εκκλησίας: 
Αποφάσεις της ετήσιας Τακτικής Συνεδρίασης 
για το 2026
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Με σημαντικές αποφάσεις οι οποίες αφορούν το διοικητικό, 
ποιμαντικό και κοινωνικό έργο της Σερβικής Εκκλησίας
ολοκληρώθηκε εχθές, Τρίτη 19 Μαϊου 2026, η Ιερά Σύνοδος 
των Επισκόπων της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας η οποία 
διεξήχθη στο πλαίσιο των Τακτικών εργασιών της, στον Ιερό 
Ναό του Αγίου Σάββα στο Βελιγράδι υπό την Προεδρία του 
Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Μεταξύ των αποφάσεων είναι η αναγραφή στις αγιολογικές δέλτους της Τοπικής 
Εκκλησίας της Σερβίας μοναχής Ευθυμίας Ντέβιτσκα, οι αναφορές σχετικά με 
την τρέχουσα κατάσταση στην εκκλησιαστική εκπαίδευση καθώς και 
συμπέρασμα για την ίδρυση του Σερβικού Ορθοδόξου Πανεπιστημίου 
“Άγιος Σάββας”
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, ενώ εκτενής συζήτηση έγινε και για την κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια και τον αμφιλεγόμενο νόμου του καθεστώτος της Πρίστινα περί 
“αλλοδαπών” που έχει προεκτάσεις στον σερβικό λαό και την Εκκλησία.

Επίσης, η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων αποφάσισε να απαλλάξει από τη θέση 
του Μητροπολίτη Ζίτσας τον Σεβασμιώτατο κ. Ιουστίνο προκειμένου “να 
εδραιωθεί μια τακτική εκκλησιαστική-νομική τάξη στην αντίστοιχη επισκοπή”, 
τονίζεται. Υπενθυμίζεται ότι πριν λίγους μήνες η Σερβική Εκκλησία είχε θέση σε 
αργία τον Μητροπολίτη Ζίτσας εξαιτίας κατηγοριών και εμπλοκής του σε θέματα 
οικονομικής κακοδιαχείρισης.

Στις συζητήσεις συμπεριλήφθηκαν ακόμη οι σχέσεις με άλλες αδελφές Ορθόδοξες 
Εκκλησίες ενώ εκφράστηκε για άλλη μια φορά η στήριξη προς την “κανονική 
Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία” και τον Ουκρανικό λαό.

Σερβίας Πορφύριος: Ο καθένας υπηρετεί στο 
Σώμα του Χριστού,
Η φετινή τακτική συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου Επισκόπων της Σερβικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας ξεκίνησε με την τέλεση Πατριαρχικής και Συνοδικής 
Θείας Λειτουργίας στο Ναό του Αγίου Σάββα στο Βράτσαρ την Τετάρτη, 13 
Μαΐου 2026, προεξάρχοντος του Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου, και 
συλλειτουργούντων είκοσι τεσσάρων Επισκόπων και συμπροσευχομένων τεσσάρων 
ακόμη ιεραρχών της Σερβικής Εκκλησίας από την Σερβία και τη διασπορά.

Την επόμενη μέρα, 14 Μαΐου, στην κρύπτη του Ναού του Αγίου Σάββα στο 
Βράτσαρ, η οποία είναι αφιερωμένη στον Άγιο Πρίγκιπα Λάζαρο, η Ιερά Σύνοδος 
των Επισκόπων, υπό την προεδρία του Μακαριωτάτου και με τη συμμετοχή όλων 
των Ιεραρχών των Επισκοπών της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, ξεκίνησε το 
βασικό μέρος των εργασιών της.

“… Στην Εκκλησία, κανείς μας δεν ζει ως απομονωμένο άτομο, ούτε είναι κανείς 
μας κάτοχος της διακονίας και του δώρου που του έχει εμπιστευτεί. Ο καθένας 
υπηρετεί στο Σώμα του Χριστού, στην κοινότητα, στην υπακοή, στην τάξη του και 
στον τόπο που του έχει εμπιστευτεί. Όπως ακριβώς στη Λειτουργία όλα έχουν τον 
χρόνο και τον τόπο τους, έτσι και στη ζωή της Εκκλησίας κάθε διακονία έχει το 
μέτρο, την ευλογία και την ευθύνη της….. Συγκεντρωνόμαστε, λοιπόν, όχι για να 
εγκαθιδρύσουμε μια νέα τάξη, αλλά για να επιστρέψουμε, ως αδελφοί και 
ιεράρχες, σε εκείνη την τάξη που ο ίδιος ο Χριστός μας έδωσε, μέσω των 
αποστόλων Του, των αγίων Πατέρων και των Συνόδων, καθώς και μέσω της 
αιώνιας εμπειρίας της τοπικής μας Εκκλησίας, που μας έχει εμπιστευτεί να 
διαφυλάξουμε. Η τάξη δεν καταστέλλει το χάρισμα, αλλά το προστατεύει από την 
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αποδυνάμωση και την αυθαιρεσία. Η κοινότητα, η κοινωνία, δεν είναι αποτέλεσμα 
ανθρώπινης συμφωνίας, αλλά η ίδια η γεμάτη χάρη ζωή του Σώματος του Χριστού, 
η οποία διατηρείται στην πίστη, την αγάπη και την πιστότητα στην τάξη που το 
Άγιο Πνεύμα έδωσε στην Εκκλησία…”, ανέφερε στην ομιλία του προς τους 
Ιεράρχες κατά την έναρξη της Συνόδου ο Πατριάρχης Πορφύριος.

Αγιοκατάταξη μοναχής Ευθυμίας Ντέβιτσκα
Στις επόμενες συνεδριάσεις της Συνόδου, ακούστηκαν και αναλύθηκαν αναφορές 
για το έργο της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων, του Μεγάλου Εκκλησιαστικού 
Δικαστηρίου. Στη συνέχεια έγιναν οι αναφορές των Επισκόπων που είναι υπεύθυνοι 



για τους στρατιωτικούς ιερείς στον Σερβικό Στρατό και τις Ένοπλες Δυνάμεις της 
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, καθώς και αναφορές για το έργο του Πατριαρχικού 
Διοικητικού Συμβουλίου, της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης, του Μουσείου και των 
Αρχείων της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, του φιλανθρωπικού ιδρύματος 
«Čovekoljublje», του προσκυνηματικού πρακτορείου «Dobročinstvo» και άλλων 
ιδρυμάτων, ιδρυμάτων και υπηρεσιών της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, για το 
έργο τους κατά το προηγούμενο έτος.

Η Σύνοδος εξέτασε με ιδιαίτερη προσοχή τις αναφορές για το ποιμαντικό έργο των 
Ιεραρχών στη διασπορά, με ιδιαίτερη έμφαση στην κατάσταση στις επισκοπές της 
Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στις Ηνωμένες Πολιτείες, την Αυστραλία και τις 
Βρετανικές Νήσους.

Κατά τη διάρκεια της φετινής Συνόδου, οι Ιεράρχες προχώρησαν στην αναγραφή 
στις αγιολογικές δέλτους της μοναχής Ευθυμίας Ντέβιτσκα, γνωστή στον λαό ως 
«ευλογημένη Στόινα» (Ζάριτς), η οποία εκοιμήθη το 1895, αναγνωρίζοντας στο 
πρόσωπό της ένα παράδειγμα ενάρετης και ασκητικής ζωής. Η Σύνοδος όρισε την 
ημερομηνία του επίσημου εορτασμού στις 15/28 Φεβρουαρίου εκάστου έτους.

Εκκλησιαστική εκπαίδευση
Η Σύνοδος ανέλυσε την τρέχουσα κατάσταση και τα προβλήματα της 
εκκλησιαστικής εκπαίδευσης και άκουσε εκθέσεις για το έργο όλων των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της Σερβικής Εκκλησίας. Επίσης, συνεχίστηκαν οι 
δραστηριότητες του περασμένου έτους στον τομέα της μεταρρύθμισης των 
προγραμμάτων σπουδών στις Σερβικές Ορθόδοξες Θεολογικές Σχολές. Για τον 
σκοπό αυτό, ψηφίστηκε ένας νέος Κανονισμός για τις Θεολογικές Σχολές και 
υιοθετήθηκαν νέα προγράμματα τετραετούς εκπαίδευσης. Ιδιαίτερη προσοχή 
δόθηκε στο θέμα της ίδρυσης του Σερβικού Ορθόδοξου Πανεπιστημίου «Άγιος 
Σάββας». “Τα εκκλησιαστικά πανεπιστήμια και τα ιδρύματα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης που ιδρύθηκαν ή υποστηρίζονται από χριστιανικές Εκκλησίες δεν 
είναι κάτι καινούργιο στον ευρωπαϊκό και παγκόσμιο εκπαιδευτικό χώρο. Αντίθετα, 
αντιπροσωπεύουν μία από τις παλαιότερες και σημαντικότερες μορφές του. Πολλά 
από τα πιο έγκριτα πανεπιστήμια στην Ευρώπη ιδρύθηκαν ακριβώς υπό την αιγίδα 
της Εκκλησίας ή με την άμεση υποστήριξή της”, τονίζεται στο επίσημο 
ανακοινωθέν της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων.

Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων κατέληξε στο συμπέρασμα ότι “η ιδέα της ίδρυσης 
ενός εκκλησιαστικού πανεπιστημίου αποτελεί έκφραση ευθύνης και φροντίδας για 
όλους όσους επιθυμούν να αποκτήσουν την εκπαίδευσή τους υπό την αιγίδα της 
Εκκλησίας, ειδικά λόγω του γεγονότος ότι η εκπαίδευση και η φώτιση, η φώτιση 
και η μελέτη δεν ερμηνεύονται πρωτίστως ως διαδικασία απόκτησης 



συγκεκριμένης γνώσης, αλλά, πάνω απ ‘όλα, ως ανάπτυξη της αρετής και της 
οδού προς τη γνώση του Θεού”.

Κοσσυφοπέδιο και Μετόχια
Η ημερήσια διάταξη της φετινής τακτικής Συνόδου περιελάμβανε επίσης έκθεση 
για την κατάσταση της Εκκλησίας στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια. Η Ιερά 
Σύνοδος των Επισκόπων της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας επιβεβαιώνει για 
άλλη μια φορά τη διαρκή και ακλόνητη πνευματική της φροντίδα και ευθύνη για 
τον πιστό λαό, τον κλήρο, τον μοναχισμό και τα ιερά κειμήλια της αρχαίας έδρας 
των Πατριαρχών και Αρχιεπισκόπων της Σερβίας, του Πατριαρχείου Πετς και της 
Επισκοπής Ράσκας και Πριζρένης στο Κόσοβο και τα Μετόχια, μιας περιοχής 
ιδιαίτερης πνευματικής και ιστορικής σημασίας για την τοπική Εκκλησία.

“Η Σύνοδος παρακολουθεί με ιδιαίτερη ανησυχία τις τελευταίες εξελίξεις και την 
ανακοίνωση της εφαρμογής του αμφιλεγόμενου νόμου περί αλλοδαπών, οι οποίες 
θέτουν σοβαρά υπό αμφισβήτηση την επιβίωση και την ομαλή λειτουργία 
εκπαιδευτικών και υγειονομικών ιδρυμάτων ζωτικής σημασίας για τον σερβικό 
λαό στο Κόσοβο και τα Μετόχια, καθώς και τις ολοένα και συχνότερες προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει ο πιστός λαός μας, καθώς και τα ιερά και οι μοναστικές 
αδελφότητές μας, οι οποίες, ακόμη και σε δύσκολες συνθήκες, επιμένουν στη 
διατήρηση της ζωντανής πνευματικής και λειτουργικής παρουσίας της Εκκλησίας 
σε αυτήν την περιοχή. Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό το γεγονός ότι τα αρχαία μας 
ιερά, παρά τις πολυάριθμες δοκιμασίες, συνεχίζουν να προσελκύουν μεγάλο αριθμό 
προσκυνητών από τη χώρα και τον κόσμο, μαρτυρώντας ότι δεν αποτελούν μόνο 
πολιτιστικά μνημεία αλλά, πάνω απ’ όλα, ζωντανά κέντρα λατρείας, πνευματικής 
και εκκλησιαστικής ζωής”, επισημαίνεται με την Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων να 
εκφράζει την πλήρη στήριξή της στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ράσκας και 
Πριζρένης κ. Θεοδόσιος, τον ιερό κλήρο, τις μοναστικές αδελφότητες και τον 
πιστό σερβικό λαό.



Απάλλαξε από την Μητρόπολη Ζίτσας τον 
Μητροπολίτη Ιουστίνο
Η κατάσταση στην Επισκοπή Ζίτσας, οι υλικές και οικονομικές της 
δραστηριότητες και το ζήτημα της ευθύνης του Ποιμενάρχη αναλύθηκαν 
λεπτομερώς στις συνεδριάσεις του συμβουλίου. Προκειμένου να εδραιωθεί μια 
τακτική εκκλησιαστική-νομική τάξη στην αντίστοιχη Επισκοπή, η Σύνοδος 
αποφάσισε να απαλλάξει τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη κ. Ιουστίνο από την 
περαιτέρω διαποίμανση της Επισκοπής Ζίτσας.

Στο πλαίσιο της ποιμαντικής της μέριμνας για τους πιστούς σε αυτές τις εποχές 
τεχνολογικών καινοτομιών και των ηθικών διλημμάτων, η Σύνοδος αφιέρωσε 
επίσης μέρος της προσοχής της στο ζήτημα της βιοηθικής, αφού άκουσε έκθεση 
για το έργο των Συνοδικών Επιτροπών Βιοηθικής και της Επιτροπής Φροντίδας 
της Οικογένειας και της Ιερότητας του Γάμου.



Η φετινή συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων εμπλουτίστηκε επίσης με 
τα εγκαίνια της έκθεσης με τίτλο «Άγιος Σάββας», επ’ ευκαιρία του 
εορτασμού του ιωβηλαίου, 850 ετών από τη γέννηση του Ράστκο Νεμάνιτς, του 
μετέπειτα πρώτου Σέρβου Φωτιστή και Αρχιεπισκόπου, που πραγματοποιήθηκε 
στην Πινακοθήκη της Σερβικής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών, υπό την αιγίδα 
του Μουσείου της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Επίσης, η Σύνοδος ενημερώθηκε για την αποστολή ευχετήριου αδελφικού 
Γράμματος και αποστολή αντιπροσωπείας στην Τιφλίδα προκειμένου να ευχηθεί 
στον νέο Καθολικό Πατριάρχη πάσης Γεωργίας κ.κ. Σιώ Γ’.

Οι σχέσεις με τις άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες και 
η Ουκρανία
Εκτός από την πληθώρα θεμάτων που έθιξαν οι Ιεράρχες στη Σύνοδο, έδωσαν 
ιδιαίτερη προσοχή και στις σχέσεις με άλλες αδελφές Ορθόδοξες Εκκλησίες. 
Μεταξύ άλλων, συζητήθηκαν οι συνέπειες των αντικανονικών δραστηριοτήτων 
διαφόρων θρησκευτικών ομάδων στο κανονικό έδαφος της τοπικής Εκκλησίας της 
Σερβίας, καθώς και οι σχέσεις της Εκκλησίας με τις μη Ορθόδοξες Εκκλησίες και 
τις θρησκευτικές κοινότητες, τόσο στην περιοχή όσο και στον κόσμο.

Η Σύνοδος συζήτησε επίσης τις πνευματικές και γεωπολιτικές συνέπειες των 
στρατιωτικών συγκρούσεων και κρίσεων σε όλο τον κόσμο. Με την ευκαιρία αυτή, 
συζητήθηκε και το ακόμη επίκαιρο θέμα των δεινών της Ουκρανικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας από τις σημερινές αρχές στο Κίεβο, η δήμευση της περιουσίας, των 
ναών και των μοναστηριών της, ο διωγμός των ιεραρχών, των ιερέων και των 
μοναχών “αυτής της μόνης κανονικής Εκκλησίας στην Ουκρανία, η οποία 
στερείται βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, που κατοχυρώνονται 
από διεθνείς συμβάσεις. Ως εκ τούτου, η Σύνοδος, επανειλημμένα, υψώνει τη φωνή 
της υπέρ των αποστερημένων και διωκόμενων Ορθοδόξων αδελφών, 
απευθύνοντας έκκληση σε όλα τα αρμόδια διεθνή ιδρύματα να μην κλείνουν τα 
μάτια τους σε αυτή τη μεγάλη αδικία”, τονίζεται.
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Κατά τη διάρκεια της Συνόδου, πραγματοποιήθηκε επίσης συνεδρίαση του 
Κεντρικού Οργάνου για την Αποπεράτωση του Ναού του Αγίου Σάββα στο 
Βράτσαρ, κατά την οποία ελήφθη έκθεση αυτού του οργάνου για όλες τις εργασίες 
που έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα με τις συνεισφορές του ευσεβούς λαού 
και με τη βοήθεια του κράτους της Σερβίας, καθώς και για τις εναπομένουσες 
εργασίες σε αυτόν τον ιερό Ναό του σερβικού λαού.

Η θητεία του Μητροπολίτη Ζβορνικίου και Τούζλας Φωτίου και του Μητροπολίτη 
Ράσκας και Πριζρένης Θεοδοσίου στην Ιερά Σύνοδο έληξε και θα είναι 
αναπληρωματικά μέλη αυτού του οργάνου για την επόμενη ετήσια περίοδο. Ο 
Μητροπολίτης Μπάτσκας Ειρηναίος και ο Μητροπολίτης Μπουντίμλιε και Νίκσιτς 
Μεθόδιος παραμένουν μέλη της Συνόδου για την υπόλοιπη μονοετή θητεία. Με την 
ευκαιρία αυτή εξελέγησαν τα νέα μέλη για την επερχόμενη διετή θητεία: ο 
Μητροπολίτης Σουμαδίας Ιωάννης και ο Μητροπολίτης Τιμοκίου Ιλαρίων. 


